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9.1

9.2

9.3

Practico 9

Un rayo de luz llega desde afuera y pasa por una ventana de vidrio en nuestra habitaciéon. Inicialmente
ingresa desde el aire al vidrio con un angulo de 30° respecto a la normal. Parte de la luz se refleja y parte
se refracta. El indice de refraccién del vidrio es 1.55.

a. ;Cuanto valen los angulos de reflexién y refraccién?.

b. El rayo refractado sigue su curso dentro del vidrio hasta que pasa al interior de la habitacién.
;Cuanto vale el angulo respecto a la direccion normal al vidrio del rayo que ingresa a la habitacion?

c. ;,Con qué angulo deberia ingresar un rayo del exterior al vidrio para que no pueda pasar del vidrio
a la habitacion? ;Qué fenémeno se produciria en ese caso?

Imaginemos que la rueda dentada de Fizeau tenia 720 dientes y giraba a una velocidad de 12.66 vueltas
cada segundo cuando conseguia ocultar completamente el rayo luminoso. Sabiendo que la distancia
entre la rueda y el espejo reflector es de 8633 m, determinar la rapidez de la luz. A partir de este valor,
;a qué velocidad angular tendra que aumentar el giro de la rueda para que la luz vuelva a ser visible?

Un microscopio de fluorescencia de reflexion total interna (TIRFM, por sus siglas en inglés), es un tipo
de microscopio que permite la visualizaciéon de muestras de espesor muy bajo, que usualmente son
complicadas de observar mediante microscopia de fluorescencia convencional debido a que son opacadas
por la fluorescencia de fondo. Los TIRFM son especialmente utiles para la visualizacién del contacto
entre cultivos celulares y su sustrato, o para la medicién de velocidad de reacciones que involucran
proteinas intracelulares y extracelulares.

a. Supongamos que tenemos un cultivo celular en sustrato de vidrio. Hacemos ingresar luz desde el
exterior (aire) al vidrio, y buscamos que se de una reflexién total interna en la interfase vidrio-
célula. Si el indice de refraccion de las células es de 1.37, cudl es el angulo critico entre el vidrio y
las células para la reflexién total interna? ;Con qué angulo deberia ingresar entonces la luz desde
el aire?

b. Cuando se da la reflexion total interna con un angulo mayor al critico, la luz no se desvanece
completamente en la superficie sino que penetra pero su intensidad decae exponencialmente con
la distancia a la superficie. En particular, la distancia caracteristica de penetracién depende del
angulo de la luz incidente y de su longitud de onda, segtin d = 32[n2sen?(6) — n?] ~/2, donde Ao
es la longitud de la onda incidente en el vacio, n. y n, los indices de refraccién de una célula y del
vidrio, respectivamente, y 0 es el angulo de incidencia de la onda sobre la superficie vidrio-cultivo.
(Cuadl es la longitud de onda (en el vacio) con la que deberiamos iluminar la muestra si queremos
una longitud de penetracién de 140 nm a 80°?

c. /Cual es la minima longitud de penetracion que se puede obtener con esa longitud de onda?
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9.4 Luz blanca entra en un prisma de vidrio de seccién trian-
gular. Incide perpendicularmente a la cara delantera y es
refractada en la cara trasera (ver figura). El angulo entre
las caras es de 30°. Si el indice de refraccién del vidrio es
na = 1,525 para la luz azul (A = 450nm) y ng = 1,512 para
luz roja (A = 650 nm) jcuadl es el angulo entre la luz roja y la

9.5

9.6

9.7

luz azul después de pasar por el prisma?

Mostrar que cuando la luz se refleja en dos espejos que forman un angulo recto el rayo reflejado siempre

es paralelo al incidente (ver figura).

Una lata cilindrica tiene un didmetro d = 25.0 cm y una
altura h = 25.0 cm. Un observador se coloca de tal ma-
nera que puede ver unicamente la parte mas distante
del fondo (figura a). Luego se vierte liquido dentro de
la lata y cuando alcanza el borde, el observador, sin
cambiar su posicién original, alcanza precisamente a
ver una pequena moneda que se encuentra centrada
en el fondo de la lata (figura b). ;Cudl es el indice de
refraccion del liquido?

Un rayo de luz incide sobre un vidrio plano de n = 1,50
y 2,0cm de espesor formando un angulo de # = 30° con
la normal.

a. Determinar los angulos de incidencia y refraccion
en cada superficie.

b. El rayo que emerge por el otro lado del plano es-
ta desplazado una distancia d con respecto a la
extrapolacién recta del rayo incidente original.
;Cuanto es este desplazamiento?
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9.8 Las ondas que se propagan bajo la superficie terrestre responden a las mismas propiedades que la luz
ya que aplica el principio de Huygens. Estas propiedades son usadas para obtener modelos de las capas
sub-superficiales, por ejemplo mediante el método de refraccion sismica, que consiste en estudiar las
ondas generadas por un frente de ondas que viaja por la interfase entre dos capas de diferente indice de
refraccion.

a. Explique como funciona el método ayudandose de la imagen (Sugerencia: piense qué sucede con
la velocidad de los rayos). ;/El método funciona cuando una capa de menor indice de refracciéon se
encuentra sobre una de mayor indice de refraccion (v; > v3)?

b. A una profundidad de 5 metros se encuentra una roca donde la velocidad de las ondas es de 4500 .
En la capa superficial las ondas tienen una velocidad de 3500 %*. Calcule el dngulo critico y la
distancia desde la fuente a la que se comienzan a detectar las ondas refractadas.
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9.9 Un oftalmoélogo compra las cuatro tablas optomé-
tricas que se muestran en la figura y cuyas letras
de mayor tamarfio tienen una altura de 10 cm. Pa-
ra examinar correctamente a los pacientes, se de-
be instalar una de estas tablas de manera que la
letra de mayor tamafo sea vista por el pacien-
te de forma derecha y con un tamafo angular de
1°. El consultorio del oftalmélogo es rectangular
con dimensiones 4m X 2m y cuenta con un espe-
jo plano que puede instalar en cualquier pared.
;Cual panel deberia instalar el oftalmélogo y c6-
mo deberia instalarlo?
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9.10 La figura muestra un espejo retrovisor con la si-
guiente advertencia: "Los objetos en el espejo es-
tan mas cerca de lo que parece".

a. JEl espejo es concavo o convexo?
b. ;Cual es la razén practica de su curvatura?

c. Si el espejo es una seccién de esfera cuyo
radio de curvatura es 1m, ;ja qué distancia
se encontrara un vehiculo de 2m de ancho
cuya imagen en el espejo tiene un ancho de
3cm?

9.11 a. La distancia focal de una lente convergente es de 20.0 cm. Un objeto se coloca a 8.0 cm de la lente.
;Doénde se encuentra la imagen del objeto? ;Cual es el aumento?

b. La distancia focal de una lente divergente es de 0.50 m. Un objeto se coloca a 1.0m de la lente.
;Doénde se encuentra la imagen del objeto? ;Cual es el aumento?

9.12 A un 6ptico le solicitan fabricar una lente de superficies esféricas y distancia focal f = 1m a partir de
un bloque de vidrio de indice de refraccion n = 1.5.
a) {Qué radios de curvatura deberan tener las superficies de la lente?

b) (Existen otras combinaciones posibles de radios de curvatura que produzcan lentes de igual dis-
tancia focal?

¢) (Es posible construir una lente con esa distancia focal pero una superficie esférica y otra plana?

9.13 Un microscopio tiene un objetivo de 4 mm de distancia focal y un ocular de distancia focal 30 mm. Las
dos lentes se hallan a 0.16 m de distancia entre ellas, y la imagen final se forma a 0.25 m del ocular.

a. ;Doénde se halla la imagen formada por el objetivo?
b. ;/Doénde se halla la muestra con relacién al objetivo?
c. ;Cual es el aumento del microscopio?

30mm
I 0.16m !

L=z Ocular

0.25m
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9.14 Ellente de proyeccién de un proyector de diapositivas es un solo lente delgado. Una diapositiva de 24 mm
de alto se esta proyectando de modo que su imagen llena la pantalla de 1.80 m de altuta. La distancia de
la diapositiva a la pantalla es de 3.00 m.

a. Determinar la longitud focal del lente de proyeccion.

b. ;A qué distancia de la diapositiva deberia colocarse el lente del proyector para formar la imagen en
la pantalla?




